

# PŘEMÝŠLEJME VČAS, CO ZMĚNIT

ASOCIACE SOUKROMÉHO ZEMĚDĚLSTVÍ ČR NABÍZÍ VŠEM ZÁJEMCŮM POZNÁNÍ I ZÁBAVU

Na Mezinárodní rok rodinných farem, který se loni setkal s velkým zájmem, naváže letos ASZ ČR sérií Selských

slavností a odborných seminářů u příležitosti Mezinárodního roku půdy. Organizace spojených národů, která

ho vyhlásila, tak chce zvýšit povědomí společnosti o důležitosti ochrany půdy a péče o ni.

## SELSKÉ SLAVNOSTI S DOPROVODNÝMI SEMINÁŘI A KULTURNÍM PROGRAMEM

### Farma Hrnčír

Proseč pod Křemešником (okres Pelhřimov)

16. 5. 2015

Půda v mém vlastnictví – legislativa týkající se vlastnických vztahů k půdě

### Ekofarma Jalový dvůr Heršpice (okres Vyškov)

16. 6. 2015

Kam se ztrácí naše půda? Problematika ubývání půdního fondu

### Farma rodiny Zitkových Vlčnov (okres Chrudim)

4. 7. 2015

Hodnota mé půdy – hodnocení a oceňování zemědělské půdy

### Statek Vodňanský Blíževedly (okres Česká Lípa)

12. 9. 2015

Chráním půdu správně? Ochrana půd před erozí



Atmosféra jedné z loňských selských slavností

### Farma rodiny Novákových Obora (okres Tábor)

26. 9. 2015

Půda jako dědictví dalším generacím – přirozené předávání rodinných statků

### Statek Adámek a Vaněčkův statek Čelina (okres Příbram)

17. 10. 2015

Krajina státní hranicí nekončí – jak se hospodaří našim sousedům

Akce budou příležitostí podiskutovat o aktuálních tématech s představiteli oborových organizací, státních institucí, municipalit a odborných kruhů. Kromě zástupců zemědělských nevládních organizací by se jim měli zúčastnit sedláci a vlastníci půdy z celé ČR. Hlavním partnerem letošních Selských slavností je Komerční banka, která poskytuje komplexní finanční služby včetně financování nákupu půdy, strojů a technologií i zvýhodněnou nabídku pro začínající zemědělce. Hlavní odborný partner – firma PRP Technologies – poskytne za pomoci půdních sond v jednotlivých lokalitách zevrubné informace o důsledcích klesající úrodnosti půdy.

Josef Stehlík:

# PODPORUJEME RODINNÉ FARMY

VÍTE, ŽE DENNĚ ZMIZÍ V ČESKÉ REPUBLICE PATNÁCT HEKTARŮ ORNÉ PŮDY? NEJEN O TOM JSME HOVOŘILI U PŘÍLEŽITOSTI MEZINÁRODNÍHO ROKU PŮDY S PŘEDSEDOU ASOCIACE SOUKROMÉHO ZEMĚDĚLSTVÍ ČR (ASZ ČR) JOSEFEM STEHLÍKEM.

**V ČR podnikají zemědělci z necelých 80 procent na pronajaté půdě, což je kromě Slovenska nejvyšší podíl nájemného hospodaření v celé EU. Kdo jsou její vlastníci?**

V první řadě je třeba zmínit, proč tomu tak je. K systémovému zpřetrhání vztahů vlastníků půdy k jejich pozemkům, jehož důsledkem je právě nebezpečně vysoký podíl půdy obhospodařované nájemci, došlo cílenou likvidací selského stavu v druhé polovině minulého století. Aktuálně je půda u nás převážně v rukou drobných vlastníků, jejichž počet dosahuje dvou milionů, stále ale dochází k další fragmentaci vlastnictví. Díky nákupu půdy ze strany soukromých zemědělců se však již zmiňovaný 80procentní podíl pronajaté půdy snížil na 65 procent.

**Jaké problémy z tohoto stavu vyplývají?**

Hospodaření na pronajaté půdě je samozřejmě z důvodu stability pro pachytýře riskantnější. I proto je pro většinu členů naší organizace – sedláků, kteří hospodaří na rodinných statcích – nákup půdy prioritou. Půda je pro ně nejcenějším výrobním prostředkem, investicí do budoucna a zárukou dalšího rozvoje statků.

**V porovnání s vyspělou Evropou je u nás cena půdy i nájmu nízká, i když se v posledních letech rychle zvyšují. Přesto stávající podmínky neumožňují zemědělcům ji v potřebném rozsahu koupit, i když zájem o ni roste.**

**Jak lze toto úsilí systémově podpořit?**

Naše asociace stála u zrodu novinky, kterou je možnost zemědělců čerpat podporu na nákup půdy prostřednictvím Podpůrného a garančního rolnického a lesnického fondu, což považují za opravdu účinnou pomoc. Další možnostmi jsou již i vcelku vstřícné úvěry na nákup půdy, které poskytují některé bankovní instituce.

**Denně v naší republice mizí 15 hektarů orné půdy. Na těchto plochách vyrůstají logistická centra a satelitní městečka. Může tomu zabránit projednávaná novela o ochraně půdního fondu?**

Bohužel nemůže, neboť aktuální novela zákona o ochraně půdního fondu podléhá spíše tlaku developerských společností. Určitěmu stupni výstavby se však v centru Evropy, navíc v okolí velkých měst, zcela vyhnout nelze, naopak je to přirozené. Jsme však spíše pro menší stavby, které pomáhají podnikatelskému životu na venkově. Je zkrátka třeba najít rozumný kompromis, a to například větším využíváním brownfieldů oproti úrodné zemědělské půdě.

**Jaké je hlavní poslání vaší asociace?**

Obhajovat zájmy svých členů – českých sedláků, kteří po pádu komunismu navázali na rodinnou tradici hospodaření a mnohdy veškeré nepříznivé podmínky navzdory vybudovali z úplných ruin prosperující farmy. Podporujeme a propagujeme rodinné farmy jako celosvětově nejrozšířenější způsob hospodaření spojený



Ing. Josef Stehlík, předseda ASZ ČR

s předáváním nejen majetku, ale zejména hodnot a zkušeností.

**Letos jste navázali úzkou spolupráci s AMSP ČR. V čem spočívá?**

Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR je nevládní organizací, která oslovuje podobnou cílovou skupinu podnikatelů jako naše sdružení. Velice se nám zamlouvá zejména její výrazná podpora rodinného podnikání. Rádi bychom společně koordinovali připomínkování zákonů, které omezují drobné živnostníky, a umožnili tak větší podporu podnikání na venkově. Naším společným cílem je zvýšení podílu malého a středního podnikání na úroveň vyspělé západní Evropy.

ZA ROZHOVOR DĚKUJE JANA JENŠÍKOVÁ  
FOTO: ARCHIV ASZ ČR

## ASZ ČR

Asociace soukromého zemědělství byla založena v roce 1998. Její činnost vychází z respektování starých selských tradic a přesvědčení o perspektivě rodinných farem jako základu moderního evropského zemědělství a živého venkova. Hájí zájmy českých soukromých zemědělců a usiluje o ekonomickou nezávislost venkova a jeho rozvoj na základě rozvoje multifunkčního zemědělství. Podporuje rozvoj rodinného farmářství a produkci kvalitních a ekologicky šetrných vyrobených potravin.